

# 認識憂鬱症

## 為何會憂鬱

現代人每天面對數倍於傳統環境的競爭壓力，接踵而至的各種不同資訊，瞬息驟變的趨勢，個人角色常常要多元扮演，加上人際關係越來越是以功利為出發點，人情關係日漸淡薄，種種都使得個人的工作壓力日益增大，精神上的負荷在此神經緊繩下，常常變得不堪一擊。繼癌症、愛滋病後，憂鬱症已成為世紀三大疾病之一，根據WHO的研究中發現每百人中有三人有憂鬱傾向，因此帶來的身體疾病甚而自我毀滅的例子比比皆是。

## 什麼是憂鬱症與常見的症狀

過去對憂鬱症的了解很少，在社會上常帶有污名化的現象。研究顯示，憂鬱症是大腦神經化學物質不平衡的結果。在一生中男性發生機率約為12%，女性則為25%，任何年齡層皆有可能受其影響，憂鬱症也被稱為【心的感冒】。它並不是個性抑鬱，內向寡歡者的專利，情緒起伏大、工作狂熱或深獲人緣的人，同樣有得到此症的可能；情緒低落其實是生活中極普遍的經驗，但若是長期性的低潮、胃口變差、不想說話、睡眠障礙、行動遲緩或對平常極喜愛的嗜好失去興趣，就要開始注意是否應尋求協助，或有就醫的必要；時常頭痛、挫折感持續加重、無法承受太大之壓力、情緒不知如何排解、容易悲觀常有灰色思想、充滿罪惡感時而有厭世或自殺徵兆，以上種種都是憂鬱症患者常有的表現模式。就算在社會或人群中表現傑出者，亦難逃憂鬱症的侵擾；頂尖的職業運動員、優秀的企業人士、傑出而知

◎ 整理 鄭銘鎮

名的醫療人員或光鮮亮麗的明星，和一般市井小民一樣，非常多都曾受到憂鬱症所苦。憂鬱症有慢性化與反覆發作的特性，常常患者會尋求旁門左道嘗試各類偏方，不僅延誤治療更容易使病情加劇；這不是危言聳聽，二十一世紀人類面臨最大的疾病課題正是【憂鬱症】。

## 揮別憂鬱

憂鬱症常用的治療方式，包括藥物治療和心理治療，可以單獨或合併運用，雖然不易完全治癒，但是只要遵照醫師指示，病情絕對可以控制穩定。治療過程中，家人及朋友扮演極為重要的角色。有憂鬱症患者的家庭多半是當事人提不起勁，吃不下睡不好，缺乏現實感，孤立自己不與人交談，就算是已經在服藥中仍是會如此，此時家人與患者溝通不良，家人有越來越不耐煩表現，甚至責怪當事人凡事偷懶不按時吃藥，指責他不配合家人的出遊或作息，最後結果往往是當事人想振作，卻徒增無助感而痛苦加劇，讓整個家庭都籠罩在【其實你不懂我的心】的悲情中。

家人應該扮演盡力撫慰，讓患者能夠充分信任的角色，使患者得到完整的休息（包括身體和心靈方面），無條件傾聽並表示出有感同身受是很重要的；照顧並與憂鬱症患者相處，需要極大的耐心與容忍，如果有其他可信任的人共同分擔與分時照顧，不失為一種方法，但是照顧者的角色需一致，否則患者會對照顧者產生明顯的好惡差異；別忘了，患者絕非自願，唯有不離不棄才能帶領他走出痛苦重拾歡笑。

## 自我檢測

有一些方法可以做為檢測是否有憂鬱的傾向：

1. 對嗜好、興趣、工作、感情/親情的興趣下降
2. 心情持續低落，無法擺脫不好的情緒，重拾歡笑
3. 睡眠障礙，一直賴床，睡眠品質差，或睡眠時數過長也需注意
4. 心情容易煩躁、易怒、常常不耐煩
5. 吃不下或不停找東西吃
6. 一直覺得自己的思考能力、專注力、記憶力衰退
7. 反覆有死亡的念頭
8. 時而有自殺的徵兆

每位患者得到憂鬱症的時機點不盡相同，多半是重大壓力來臨時；季節性的憂鬱症，如冬天／日照時間短，在歐美亦常引發憂鬱症。

面對憂鬱症要處之泰然，情緒低落悲傷是遭受重大打擊必經的常態，可以有以下管道作自我調整：

1. 找些安全的事情做，藉以轉移注意力，例如散步或閱讀
2. 從朋友中挑出一些適合傾訴的對象，來分享不愉快與壓力
3. 盡情的流淚大哭一場
4. 由以往的記憶中尋找失去的快樂
5. 常做腹式呼吸，以求冷靜的心靈
6. 凡是只求盡力，切勿強求

7. 在體力和環境的許可下，用耗盡全身力氣的運動來發洩
8. 以簡單的塗鴉，寫字書畫等紓發感受
9. 直接把懷疑的事情找出答案
10. 放慢生活步調，一次處理一件事，例如避免用餐時邊看書報電視等
11. 避免在憂鬱情緒下執行重大決定
12. 即使處於情緒低落的狀態，也要適度尊重他人
13. 避免不理性的購物與飲食
14. 多走出室內，迎向戶外活動，接受陽光洗禮

要擺脫憂鬱並不困難，轉移注意力，積極尋求容易達到的目標，避免陷於自怨自艾的情緒，多參與義工活動與人相處，如此一來也將容易擺脫陰影。

## 後記

感謝服務於台北市立醫院松德院區，陽明大學林世光醫師提供資料協助。正因為憂鬱症的侵襲，隱藏在我們未來的生活，筆者收集資料之餘，期望以最淺顯易懂之文句表現，來描述這個二十一世紀的文明病。感謝最親密的家人（母親、胞弟、胞妹、最愛的內人、晴與曼曼），在家父重度憂鬱時期，與我攜手面對並渡過這段難熬的日子。每個人生活的大環境，多數時候不是自己所能選擇的，但是我們絕對可以選擇要去面對的態度與方法；期盼各位在牙醫領域表現優異的校友們，都能在【身·心·靈】全面健康的情況下，迎接未來的美好人生。